

新年首个工作日日本市举行全市城市更新推进大会 陈吉宁龚正作部署

全力推动城市更新工作 取得新的更大进展

■发布厅

做好新一年的工作 需要凝聚各方面智慧和力量

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天下午主持召开座谈会，听取本市各民主党派市委、市工商联负责人和无党派人士代表对2024年《政府工作报告》(征求意见稿)和政府工作的意见和建议。

在认真听取大家发言后，龚正代表市委、市政府，对各民主党派、工商联及无党派人士长期以来在上海发展中发挥的重要作用、对政府工作的大力支持表示衷心感谢。他说，大家对《报告》读得很仔细，准备得很充分，提出的意见不仅有助于修改《报告》，而且对市政府加强自身建设、改进和提高工作水平也有很大帮助，我们会认真研究、充分吸收。

龚正说，过去一年，我们按照市委部署，坚持稳字当头、稳中求进，着力深化高水平改革开放，推动高质量发展，经济社会发展回升向好态势持续巩固。做好新一年的工作，需要凝聚各方面的智慧和力量，离不开大家的大力支持和帮助。我们将进一步完善协商民主程序，为各民主党派、工商联和无党派人士参政议政创造良好环境。我们将一如既往地加强与大家的联系，认真听取大家的意见建议，不断提高政府科学决策、民主决策、依法行政的水平。

市委常委、统战部部长陈通出席座谈会。

夯实上海超大城市治理 现代化的稳固底盘

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开街镇基层干部代表座谈会，就2024年《政府工作报告》(征求意见稿)以及政府工作，听取街镇基层代表的意见建议。

“面对复杂严峻的外部环境，去年的工作成绩来之不易，这其中凝结着广大基层干部的心血和汗水。”龚正代表市委、市政府，向与会代表和全市基层干部致以诚挚慰问和衷心感谢。同时希望大家鼓足干劲、再接再厉，扎实推动市委、市政府各项决策部署落地见效；希望大家扎根基层、服务群众，强化使命担当，创造性开展工作，探索更多基层治理的新举措、好办法，为

上海不断提高城市治理现代化水平作出更大贡献。

龚正说，基层是城市治理的第一线，要推动更多资源向基层倾斜，夯实上海超大城市治理现代化的稳固底盘，重点是在减负、增能、聚力这三个方面下更大功夫。要把为居村减负的“一办法两清单”等政策细化好、落实好，让基层能够腾出更多精力为群众办实事。要增强街镇职能，为居村增能，不断提升为民服务能力水平。要加强社区自治共治平台建设，提升“社区云”应用效能，了解群众所需、所盼，解决好涉及群众切身利益的问题，增强群众的获得感和满意度。

副市长华源出席。

上海数学与交叉学科研究院 揭牌仪式举行

本报讯 上海数学与交叉学科研究院揭牌仪式昨天举行。上海市市长龚正与国际数学大师、上海数学与交叉学科研究院理事长丘成桐院士共同为研究院揭牌。

数学是现代科学的基石，建设上海数学与交叉学科研究院的初衷和使命，是促进数学及其交叉学科的研究和应用，这也是上海加强基础研究和人才引育、强化科技创新策源功能、加快建设具有全球影响力的科技创新中心的重要举措。研究院是在上海市委、市政府支持下，依托复旦大学和杨浦区政府成立的新型研发机构，已有10余位科研人员全职加盟，在数学物理与几何，特别是场论和弦论方向，

初步建立较高水平的研究团队。

研究院将立足上海、辐射长三角、面向国际，重点围绕生命科学、人工智能、大数据、环境、物理、化学、经济、金融等领域，开展基础和应用数学研究，参与攻克重大科学难题和挑战，努力取得重大原始创新成果，并搭建集基础研究、人才引进、人才培养为一体的国际领先基础科学平台，打造世界一流的数学中心。研究院将积极开展改革探索，在人才引进、科研服务、评价管理等方面营造有利于基础研究人才成长的良好环境，激发科研人员积极性和创造性。同时，将依托国际华人数学家联盟(ICCM)等国际学术组织，积极开展高水平国际学术交流合作。

需求、稳增长作用，为高质量发展提供有力支撑。

陈吉宁指出，城市总规明确了城市的定位、功能和布局，是城市发展大格局、大思路的集中体现。要把城市更新放在实现城市总规的大目标下思考，围绕“五个中心”核心功能，加强统筹规划、补齐短板弱项，促进空间布局优化，改善职住平衡，提升城市品质。要算好总量账、结构账，依据规划严格控制建设体量和节奏；深化产城融合，降低通勤成本，提高宜居宜业程度。要把城市更新与完善公共服务结合起来，与“15分钟社区生活圈”建设结合起来，补齐社区嵌入式服务设施，更好改善人居环境。要放眼长三角一体化发展和上海大都市圈建设，抓好与周边环沪地区的联动发展，更好形成一体化的通勤圈、梯次配套的产业圈和便利共享的生活圈。

陈吉宁指出，要着眼推进中央部署的保障性住房建设、“平急两用”公共基础设施建设、城中村改造等“三大工程”，加强更新任务统筹，在制定更新计划时同步考虑“三大工程”建设需要，在实施更新时同步落实“三大工程”建设相关要求。要着眼成本管控，加强更新模式统筹，坚持因情施策，找到群众接受意愿、市场参与动力、财政承受程度的平衡点，优化开发时序，做到精准施策，统筹考虑当前和长远、项目和周边。要着眼全市一盘棋，加强更新资源统筹，加快建立中心城区与“五个新城”对接机制，强化中心城区的服务辐射、溢出带动作用，在大居建设管理、公共服务配套、创新成果转化等方面建立双赢机制，实现功能互补、产业延伸和服务配套。更好发挥国企作用，在服务城市更新中实现企

业自身转型。要着眼突破制约难题，加强更新政策统筹，抓好《关于深化实施城市更新行动加快推动高质量发展的意见》实施，强化政策的针对性和可操作性，加快形成务实管用、可操作的经验，推动政策体系不断完善。要着眼系统治理，加强更新力量统筹，形成政府引导、市场运作、公众参与的城市更新格局，发挥好城市更新专家委员会作用，合力打造彰显城市特色、体现国际水准、经得起历史检验的更新项目。

陈吉宁强调，城市更新是事关全局和长远的大事，是事关群众切身利益的好事，必须加强党的领导，抓好组织实施，确保取得实效。要强化统筹协调，各部门要立足自身职能，跨前一步、主动协同，各区、管委会和街镇要承担好城市更新属地责任。要强化法治保障，以法规规章等形式固化城市更新经验，使城市更新有法可依、有章可循，引导干部认识和用好城市更新规律，提高运用法治思维和法治方式推进城市更新的能力。要强化示范带动，营造全社会支持和参与城市更新的良好氛围。

龚正就贯彻落实本次会议精神指出，要按照市委部署，坚持规划引领、分类施策，抓紧制定城市更新行动计划，明确更新目标、更新项目、实施方式、实施时序，尽快推出一批显示度高、示范性强的更新案例，加快推进“两旧一村”改造，大力推进“工业上楼”打造“智造空间”。坚持问题导向，破解瓶颈难点，切实把政策红利转化为更新实效。要压实各区、各部门责任，鼓励各类经营主体积极参与，引导公众和社会力量共同参与，践行全过程人民民主，努力走出一条可持续发展的更新之路。

世界华人数学家联盟年会开幕

本报讯 以“聚焦基础科学，探索数学学科发展新篇章”为主题的世界华人数学家联盟年会，昨天在复旦大学开幕。上海市委书记陈吉宁出席开幕式并致辞。

陈吉宁指出，当前，上海正按照中央战略部署，聚焦建设“五个中心”重要使命，加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。习近平主席前不久在上海考察时深刻指出，推进中国式现代化离不开科技、教育、人才的战略支撑，上海在这方面要当好龙头，加快向具有全球影响力的科技创新中心迈进。新征程上，我们将更加主动服务国家战略之需、更加积极顺应科研范式之变，把大力发展数学等基础学科作为推动科技革命、引领创新发展的“先手棋”，全方位促进科技、教育、人才一体化发展。

陈吉宁指出，我们将大力支持面向前沿的数学研究。持续加大基础研究投入，加快建设基础研究先行区，鼓励数学家们开展高价值、高风险研究，勇攀数学基础研究理论高峰，鼓励数学与其他学科的交叉合作，更好带动各科学领域的发展。我们将创新发展面向未来的数学教育。改革培养方式，改进教学方法，加快提升学生的数学素养、创新精神，让更多未来数学家脱颖而出。我们将积极推动面向世界的数学交流。进一步扩大教育开放，深度开展基础研究国际合作，打造更多国际化、开放性的新型研发机构和高能级创新平台，促进数学领域更广泛、更深入、更持久的国际合作。期待大家在本次年会上积极探讨、相互启迪，为拓展人类数学知识边界、为上海加快建设国际科技

创新中心贡献智慧和力量。

开幕式前，陈吉宁与丘成桐等中外科学家及在美著名高校就读学生代表举行座谈。他说，推动数学等基础学科发展，需要全球数学教育者、研究者携手努力。期待以上海数学与交叉学科研究院揭牌成立为契机，更好把握基础科学和交叉学科规律，积极创新研究模式、教育模式，探索转变支持方式、评价方式，加快引进培育基础研究优秀人才，助力上海基础研究实现大的突破提升。欢迎更多海内外学者、各国青年来沪交流学习，了解中国历史和文化，感受上海活力和魅力。上海将全力营造面向全球的国际化基础科学学术环境和文化氛围，提供高效对接、优质服务，以长期稳定支持助力各类创新人才在沪施展才华、实现更好发展。